

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年6月7日 星期二 农历五月初九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7791 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务

新华社北京6月6日电 (记者 高蕾)国务院未成年人保护工作领导小组办公室6日印发《未成年人文身治理工作办法》，要求任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务，不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。

为了切实将未成年人文身治理工作落实落地，办法明确，要严格落实“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”的原则。卫生健康部门不得审批同意医疗卫生机构(含医疗美容机构)开展未成年人文身服务项目；对之前已经文身且有意愿“去除文身”的未成年人，要提供规范医疗美容服务。市场监管部门在办理市场主体登记注册时，要在从事文身服务活动市场主体的营业执照上相关经营范围后明确标注“除面向未成年人”。商务部门应当配合

相关部门，指导行业协会督促美容经营者不得向未成年人提供文身服务。民政部门应当加强社会组织登记管理，不得审批同意社会组织开展未成年人文身服务。

家庭是孩子的第一成长环境。办法要求，未成年人的父母或者其他监护人对未成年人产生文身动机和行为的，应当及时劝阻，不得放任未成年人文身。

社会环境的引导同样至关重要。办法强调，任何企业、组织或个人不得刊登、播放、张贴或者散发含有诱导未成年人文身、危害未成年人身心健康内容的广告；不得在学校、幼儿园播放、张贴或者散发文身商业广告。图书、报刊、电子出版物等不得含有诱导未成年人文身的内容。

加强生态环境司法保护 共建清洁美丽世界

省检察院发布生态环境和资源保护公益诉讼典型案例

2020年至今，全省检察机关共立相关领域公益诉讼案17294件，追偿环境损害赔偿金、治理修复费用近3亿元

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 田文广)6月5日，省检察院发布全省检察机关生态环境和资源保护公益诉讼典型案例，展现全省检察机关保护生态环境和资源的良好成效。

此次公布的典型案例包括：保定市人民检察院诉钟某、李某、山东某公司、某保险公司环境污染民事公益诉讼再审案，石家庄市长安区人民检察院诉某行政执法部门怠于履行再生水利用监管职责行政公益诉讼案，沧州市东光县、吴桥县人民检察院联合督促加强跨区域入海河流排污监管行政公益诉讼案，保定市莲池区人民检察院督促整治医

疗机构无证排污行政公益诉讼案，邯郸武安市人民检察院整治大气污染环境公益诉讼系列案，廊坊市永清县人民检察院督促保护地热资源行政公益诉讼案，石家庄市人民检察院督促管理保护古树名木行政公益诉讼案，衡水市武强县东孙庄镇政府怠于履行耕地保护职责案，保定市涞源县人民检察院督促保护县域内古树名木行政公益诉讼案，衡水市冀州区整治农村滥伐林木行政公益诉讼案，沧州市肃宁县人民检察院督促加强学校周边噪声、扬尘污染治理和出行安全行政公益诉讼案，雄安新区安新县白洋淀非法地笼捕鱼行

政公益诉讼案。

据悉，近年来，全省检察机关公益诉讼检察部门依法能动履职，为守护绿水青山，保护国家和社会公共利益作出了检察贡献。省检察院与省政协签订了《关于建立公益保护协同监督机制的意见》，与有关行政机关联合会签了《关于加强行政公益诉讼协作配合的意见》；先后部署开展了“护航蓝天碧水净土”“白洋淀流域生态环境保护行政执法专项检察监督”“守护海洋”“违法违规矿山采砂场治理”“开展水资源、水生态保护公益诉讼检察专项监督活动”等，在全省开展“长城保护检察公益诉讼专

项活动”“古树名木保护”等系列公益诉讼检察专项活动。

“2020年至今，全省检察机关共立生态环境与资源保护领域公益诉讼案17294件，履行诉前程序15028件，提起诉讼846件。通过案件办理共恢复被损毁、非法占用的林地、耕地、草原近8000亩，督促修复被污染的水域面积33万余亩。清理被污染和非法占用的河道952公里。督促清理各类垃圾、固体废物86万吨。追偿环境损害赔偿金、治理修复费用近3亿元。挽回被非法开采的矿产资源总案值9430万元。”省检察院相关部门负责人介绍。

河北法制报讯 (记者 章彤华)2022年六五环境日的主题是“共建清洁美丽世界”。记者日前从省公安厅了解到，我省各级公安机关一直高度重视保护生态环境普法宣传工作，树立服务意识，力争预防在先，深入涉污企业以走访、座谈、授课等形式主动及时送法上门。

省公安厅环境安全保卫总队结合执法工作实际，设计制作并印发了《环境保护常用法律宣传册》，向社会公布了各地公安机关打击破坏环境资源违法犯罪举报方式，并先后赴河北大安制药有限公司、华北制药集团等企业，根据其生产和排污情况，结合典型案例开展法治宣传；衡水市公安局环境安全保卫支队疫情期间实地踏查医疗废物处置企业，宣讲面临形势和法规规定，提醒企业依法依规经营；唐山市公安局环境安全保卫支队民警走进辖区钢铁企业，与职工交流座谈，发放300余份宣传册，现场解答相关法律知识。其他各地公安机关也纷纷进企业、进学校、进社区、进广场，大力开展生态环境法治宣传活动，共发放《环境保护法律宣传册》2万余本，受教育企业和群众达20余万人次。

在加大宣传力度的同时，我省公安机关在“铸盾2022”“昆仑2022”专项行动中统筹推进“蓝天”“碧水”“净土”三大保卫战，对各类破坏环境资源违法犯罪发起强大攻势，予以严厉打击。今年以来，全省公安机关共立案侦办破坏环境资源刑事案件449起，抓获犯罪嫌疑人770名，有效震慑了破坏生态环境资源犯罪的嚣张气焰。

张家口市检察机关当好碧水青山蓝天守护“卫士”

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 驰轩)6月5日，张家口市检察机关结合“共建清洁美丽世界”主题同步开展了“检察公益诉讼、守护美好生活、保护碧水蓝天、共享绿色未来”普法宣传活动。

活动现场设立了大幅展板和法律咨询台，通过向过往市民发放环境保护倡议书、宣传手册和手提环保袋等方式，宣传环保法律法规及生态环境损害赔偿机制，积极倡导广大市民“共同参与环境保护”理念，减少污染产生、选择低碳出行。

活动当天，张家口市人民检察院第八检察部还联合该市桥西区人民检察院到大象山查看了受损山体生态恢复情况。据办案

人员介绍，通过启动全市检察机关“一体化办案机制”，依法督促相关职能部门主动履职，对大象山受损山体采取了碎石稳定性处理、熟土覆盖、植树种草、浇水喷淋等方式，进行生态修复综合治理。其间，共动用挖掘机3辆，连续作业8天，稳定性处理石渣1520立方米、覆盖种植土2640立方米、种植油松200株、浇水喷淋150吨，为大象山受损山体再次披上了绿装。

今年以来，张家口市检察机关共办理生态环境和资源保护领域案件269件，提起公益诉讼5件，督促相关部门清理各类垃圾7800余吨，为助力“首都两区”、京张体育文化带建设贡献了检察力量。

雄安新区检察机关开展六五环境日主题普法宣传

河北法制报讯 (记者 郑伟)为提升雄安新区群众生态环境保护意识，营造全民共同守护白洋淀生态环境的社会氛围，连日来，雄安新区检察机关以“共建清洁美丽世界”为主题开展了一系列普法宣传活动。

此次活动中，雄安新区检察分院以一体化机制为依托，联合安新县检察院深入安新县圈头乡东街村与桥东村周边开展普法宣传。两级检察院干警深入淀边村头、走进街坊胡同，通过宣传展板展示讲解涉及生态环境及资源保护领域的公益诉讼典型案例，以群众身边的真实案例演示，让老百姓更加深

切地感受到生态环境检察就在身边，守护白洋淀大家都是“主人翁”。

“发现黑臭水体及纳污坑塘现象怎么办？”“哪些行为可能对生态环境造成破坏……”针对群众关心的问题，两级检察院干警耐心为群众答疑解惑，并通过发放宣传手册讲解生态环境检察职能、宣传国家环保政策、鼓励群众举报环境污染破坏线索，让“检察蓝”守护“生态绿”理念深入人心。

据了解，此次宣传活动共发放宣传手册500余份，解答群众询问30余次，增强了雄安新区人民群众生态环境保护及法律保护意识。

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 青竹 张江斌)6月2日，石家庄军事法院与省法院干警赴省军区石家庄第三离职干部休养所开展“军地法院送达入所共护夕阳红”防范养老诈骗普法宣传活动，帮助军队离退休干部提高法治意识和识骗防骗能力，防范养老领域诈骗风险，依法维护老年群体合法权益。

据介绍，我省军地法院今后将建立健全长效合作机制，形成齐抓共管的工作合力，在全省军队离职干部休养所巡回开展防范养老诈骗普宣传活动，力争通过扎实有效的宣传工作，铲除养老诈骗滋生土壤，让各类养老诈骗无计可施、无处遁形，守护好军队离退休人员的“养老金”。

打击整治养老诈骗

沧州市公安局举办“传承良好家风 共创文明家庭”专题讲座

河北法制报讯 (通讯员 殷启林 记者 陈兆扬)5月30日，沧州市公安局以电视电话会的形式举办了“传承良好家风、共创文明家庭”家风家训专题讲座。沧州市、县两级公安机关民辅警代表800余人参加了讲座学习。

讲座邀请了全国道德模范、沧州市公安局政治部四级高级警长王红心为大家授课。王红心结合工作实际，从家风的起源、品德教育、新时代家风建设等方面，深入浅出地阐释了什么是家风家训家教，注重家庭教育、传承家风家训的重要意义。同时

结合生活实际，讲解了家风家训家教对家庭、社会、国家的深远影响，为广大民辅警上了精彩生动的一课。

结合讲座，沧州市公安局要求广大民辅警，要把家风建设作为社会主义核心价值观建设的重要抓手，运用生活化的场景、日常化的活动、具体化的载体，推动社会主义核心价值观在家风中生根；要对标先进，见贤思齐，从优秀家庭先进事迹中汲取精神力量，不断转化为干事创业的实际行动，用忠诚、责任和担当履行好各项职责使命，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



6月2日，新乐市公安局交警大队联合团市委、市少工委、市教育局等单位共同开展小学生进警营研学活动，该市实验小学部分教师、学生走进警营参观学习。活动中，民警向学生们介绍了交警大队发展史、大队所获荣誉等情况，展示了警用装备，并宣讲了交通安全知识。此次活动为广大师生搭建起一个亲身体验警营生活的良好平台，赢得了师生的好评。图为民警向学生们介绍警用装备。
贾敏杰 摄